

时下有个流行的车贴——嫌我慢,你就飞过去,调侃后面那些不按喇叭的心急车主。现实中,也确实有这样一群“不差钱”的人先飞了起来。或许有一天,您会向朋友这样介绍着自己的新座驾:“我刚买了架私人飞机,是架豪华的公务机,有空我带你们‘兜兜风’。”据统计,越来越多“不差钱”的中国精英阶层正成为私人飞机的消费者,北京至少拥有30架私人飞机,而且一些高端人士已经开始购买第二架私人飞机,而这些飞机基本上都是售价动辄上亿的公务机。

□ 吴亭

快

一天到四地很轻松

据北京晨报报道,李开敏是瑞士高杰公务机公司驻北京代表处的首席代表,在采访中,李开敏一直强调的一个问题是,私人飞机,尤其是公务机带来的是高效、私密的优势。她说:“购买私人飞机并非是要向人炫耀,而是一个为拥有者带来经济效益、节省时间成本的工具。”试想如果在24小时内飞行北京-上海-昆明-拉萨-北京航线,乘坐民用航空公司的飞机无疑是不可能完成的任务,但是如果乘坐私人飞机,这样的飞行就毫无悬念。而对于像比尔·盖茨那样以分秒来计算金钱的商界精英来说,私人公务机显然是比头等舱还要舒适、便捷的交通工具。

飞

当天注册当天起飞

乘坐私人飞机飞行,肯定得先申请航线,但是这一过程所需时间并不长。李开敏介绍,各个国家的民航法规不一样,双边民航局法律也不尽相同,就如同签证,有的国家免签,有的则需办理签证。相对来说,发达国家申请空域的时间较快,“比如说欧盟,申请提交后几个小时飞机就能飞起来。但是受双边领空协议的影响,有些航线的申请速度相对较慢,如美国飞委内瑞拉,可能要10个工作日。如果中国注册的私人飞机在国内飞行,那么当天就能起飞,如果外籍注册飞机,一般在24至48小时之内就能起飞,而且申请之后依然可以调整时间。”

换

首批拥有者再出手

美国的私人飞机已经有五六十年的历史,欧洲的私人飞机也经历了二三十年,中国的私人飞机发展历程仅为十年,但是就在这短短十年间,首批购买



私人飞机的人已经着手购置第二架私人飞机。

尽管根据飞行和保养情况,飞机的使用寿命长达15年甚至是20年,但是按照市场惯例,公务机在使用到7年左右就会出现置换。李开敏说:“这主要因为随着机龄的老化,频繁的维修保养会影响出行;而且如果在前一架飞机的选型不理想的情况下,比如飞机不够大,飞得不够远,并且飞机的内部装潢老旧,那么置换的理由就更充分。”

中国私人飞机的兴起也引起世界公务机厂商的关注。波音公务机总裁史蒂夫·泰勒表示,亚洲已经是全球公务机市场增长最强劲的地区之一。随着经济的快速发展和财富的积累,中国在这一细分市场的发展将领先于亚洲其他地区。

## 【解密】

## 豪华公务机至少花2个亿

## 成本:一小时飞掉5000美元

公务机走的是私人飞机中的高端线路,其售价毫无疑问地高高在上,波音、空客、美国湾流、加拿大庞巴迪、赛斯纳、法国达索等国际知名厂商的公务机是私人飞机的主流。在4月份的上海航展上,20架面向高端买家的豪华公务机集体亮相。售价动辄在2亿元人民币以上。以庞巴迪“挑战者850”机型为例,其造价在3000万美元左右,每飞行一个小时的“成本”近5000美元,赵本山购买的正是此款飞机。

一个显而易见的问题是,随着拥有私人飞机的人士越来越多,飞机停放

会不会也像私家车一样找不到停车位?李开敏表示,一线城市的机场繁忙,流量压力大,相应的基础设施包括机坪和机库都相当缺乏,这势必会影响和制约公务机在中国的迅速发展。

“最好的解决办法是新建机场,只有这样才能让私人飞机有地儿可停。”精功(北京)通用航空公司董事长李晨认为,新机场的建设将为私人飞机的发展提供有力支持。据统计,美国目前约有5000个通用机场,而民用定期航班机场只有600个。李晨说:“美国的私人飞机为何如此发达?其中一个原因是机场数量巨大,而且很多机场都围绕在居住地周边。”

对于急需购买私人飞机,但资金却不太充分的人士来说,二手公务机也是不错的选择。记者了解到,现在的国际二手公务机市场出现前所未有的低迷状况。如今一架仅使用一年的里尔公务机只需800万美元便可买到,而新机单价高达1300万美元;一架2008年生产的Cessna Citation XLS公务机新机单价约为1170万美元,而这架二手机目前的售价仅为770万美元。

## 服务:托管费一年200万

买飞机不像买私家车,车买回来自己拾掇都行,飞机可不行,非科班出身的人还真搞不了这瓷器活儿,单说这停机就是麻烦事。因此找公司托管飞机是非常靠谱的做法,但这托管费您就省不了。李开敏介绍,他们公司托管飞机一年的托管费在50万至200万元人民币之间。此外,不管用不用飞机,飞机停着就得花钱,租停机位要钱,每天飞机还在折旧,这些都是钱。

更重要的是,买飞机是为了飞行,飞行就需要机长、乘务员,配备这些人员,您都需要掏银子,这被称为变动费用。此外,燃油费、起降费等一系列费用都是无法避免的支出,这部分费用称

为第三方收费。李开敏说:“每一年我们都会给业主打印账单,有些刚买飞机的业主不太清楚,一看这长长的账单吓了一跳。”

## 机组:专属人员服务周到

买了飞机、雇了机组,私人飞机就可以飞起来了。与乘坐普通航班明显不同的是,私人飞机上的机组成员全为固定机组,也就是说,经验丰富的机长、服务员周到的乘务员都为您这架飞机服务。

从某种意义上来说,私人飞机的飞行员需具备更丰富经验,因为每一次飞行都可能是首次飞行,“民用航空公司”的航班飞的都是成熟航线,飞行员来来回回就在这些航线上飞。但私人飞机的航线有可能是少有人涉及的,因此这就需要飞行员具备高超业务素质。”李开敏说,除了加强对飞行员的要求,空乘的要求也十分严格。私人飞机挑空乘漂亮不是第一位,经验丰富、服务周到是首选条件。

## 内饰:根据需要量身定制

私人飞机的内部装饰将由内装中

心来完成。内装中心的设计师们根据客户要求定制不同风格的舱内装饰,但所有装修必须遵循确保航班安全的原则。李开敏介绍,飞机的个性装修风格有巴洛克式、现代派、北欧派等等,将由美国或者欧洲的内装中心来完成。

私人飞机的内饰可谓达到超五星豪华水平,厨房、机组休息区、盥洗室、餐厅、会议室,甚至配备了有标准尺寸的大床和淋浴设施的主卧。以波音737-700为例,舱内使用面积约为70平方米,因此可以像住宅一样进行隔断,隔出卧室、秘密卧室、客厅、书房等功能区。

拥有者们提出的装修要求越来越充满想象力,比如,有的就要求飞机上的水龙头必须设计成苹果nono式的旋转触控模式。这是一个非常奇特的要求,但内装中心依然如期完工。李开敏说:“这就是私人飞机,从舱内装饰到个性服务,所有一切都是可以根据要求为你量身定制。”



会客区和餐厅尽显五星级气派。



卧室宁静温馨,卫生间、盥洗室也是区域一部分。



有酒柜能上网,这样办公估计很舒适。

## 被隐藏的富人“锦衣”

□ 宇明

据半月谈报道,从本性来说,人在某个方面特别厉害都是希望别人知道的。项羽当年攻占咸阳,旁边的人劝他定都,巩固胜利成果,多好的主意啊,可他老兄就是不听,执意东归故乡,他说:“富贵还乡,如衣锦夜行,谁知之耳?”结果把这个好好的江山弄丢了。时间走了两千多年,人心似乎没有太多的改变,喜欢“富贵还乡”,衣锦“昼”行的人依然如过江之鲫。

对一般的衣锦“昼”行,我们不妨宽容些。显摆无非是求认同,朋友买了件新衣服,自己觉得艳若桃花,拿给你看,你大可赞美几句,有了开心的事,在朋友面前都不能显摆,活着还有什么意思?你的同事获了个国家级大奖,欢喜得不行,向你倾诉自己想象到的未来的美好前程,你也完全应该跟他一样高兴,一个不愿分享他人开心的人不是一个厚道的人,不厚道的人少有人喜欢。但某人的显摆能否被容忍被接纳,必须取决于事情的性质和其影响的范围,一旦过界,就会变成人人讨厌的苍蝇。

与炫富好有一比的是少数官员的炫权。几年前安徽某地一个旅游局长跟推着自行车的中学生发生了一点争执,下车就打人,还要狂叫着:“我是局长”,结果激起

## 车尚 | Che Shang

## □ 自由如风

Michael 在职场奋斗十多年了,最近升任一家知名外企的销售总监,其中的艰辛苦涩难以尽述。他喜欢购买高品质的物品慰藉疲惫的自己。一向处世果断的他在买车时却变得犹豫起来。

现在流行一种说法:看一个男人的品位,就看他的手表和车子。他担心自己的品位有问题,被视为异类。

繁华都市,人烟稠密,车水马龙。什么人开什么车,坐驾的品牌成了一种“身份”的品牌。

开奔驰、宝马的人,就怕别人不知道他很有钱,或者不怕别人知道他有钱。当然,买宝马3系、5系的心态相对比较年轻,不愿意委屈自己买一辆老气横秋的奔驰或者“傻大”的宝马7。

开捷豹、罗孚的人呢?这类人舍得花大把的银子买一款大多数人不认识的豪华车,这需要勇气和眼力。英国车讲究手工工艺和艺术氛围,但技术不是卖点。大量镀铬、真正的桃木内饰是英国车的标志。这样的车主,见识广,凡事要有根有据才能信服,到过欧洲,羡慕贵族般的生活,对

## 男人品位与座驾

了起亚的Sportage 20。

午餐时间,团队中好几个要好的朋友挤进他的车一起出门找饭,新入职的小伙子偷偷说,也就是总监这车才能塞下咱们部门的两个大胖子。

“这车是进口车,现在开了快1万公里了,没啥毛病,保养也很简单,没有维修过。”Michael 说起他的SUV

就滔滔不绝。

他的SUV里有车载冰箱,钓鱼竿,车顶行李架上还有一辆山地自行

车,看来他的兴趣爱好越来越广泛了。SUV让他开始充分享受“数字、客

户、报表”以外的生活,快乐的生活。

Michael 已经不在乎别人评论他的选择与品位了。

